
数学Ａ 集 合の要素の個数 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう か だい

１．次の 集 合の要素の個数を求めよ。 ※ベン図も作ること
つぎ しゅうごう よう そ こ すう もと ず つく

Find the number of elements in the following sets.

例題 問題
れい だい もんだい

① U ＝ { 2 , 4 , 6 , 8 , 10 } ① U ＝ { 1 , 3 , 5 , 7 }
A ＝{ 2 , 4 , 6 } A ＝ { 3 }

n(U)＝ 5 n(U)＝

n(A)＝ 3 n(A)＝

n( A )＝5－3＝ 2 n( A )＝

U UA
8 10

A

2 4 6

② U ＝ { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 } ② U ＝ { 1 , 2 , 3 , 4 }
A ＝{ 1 , 2 } A ＝ { 2 , 3 }
B ＝ { 2 , 3 , 4 } B ＝ { 3 , 4 }

n(U)＝ 5 n(U)＝

n(A)＝ 2 n(A)＝

n(B)＝ 3 n(B)＝

n(A∩B)＝ 1 n(A∩B)＝

A∩B ＝ { 2 }
n(A∪ B) ＝ 4 n(A∪ B) ＝

A∪B ＝ { 1, 2, 3 , 4 }
U U

A B A B
1 2 3 4

5

③ U ＝ { 1 , 2 , 3 , 4 } ③ U ＝ { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 }
A ＝{ 1 , 2 } A ＝ { 1 }
B ＝ { 3 } B ＝ { 3 , 5 , 7 }

n(U)＝ 4 n(U)＝

n(A)＝ 2 n(A)＝

n(B)＝ 1 n(B)＝

n(A∩B)＝ 0 n(A∩B)＝

A∩B ＝○／

n(A∪ B) ＝ 3 n(A∪ B) ＝

A∪B ＝ { 1, 2, 3 }
U U

A B A B
1 2 3

4

２． n(A∪B)＝n(A)＋n(B)－n(A∩B)より，次の 値 を求めよ。
つぎ あたい もと

Find the following values from n(A∪B)=n(A)+n(B −) n(A∩B).

例題 問題
れい だい もんだい

① n(A)＝ 6 , n(B)＝ 9 ① n(A)＝ 7 , n(B)＝ 8

n(A∩ B) ＝ 5 のとき n(A∩ B) ＝ 3 のとき

n(A∪ B) を求めよ。 n(A∪ B) を求めよ。
もと もと

n(A∪ B)
＝n(A)＋n(B)－n(A∩B)

＝6＋9－5＝ 10

※要素の個数 U ※要素の個数 U
よう そ こ すう よう そ こ すう

A B A B
1 5 4

② n(A)＝ 6 , n(B)＝ 8 ② n(A)＝ 3 , n(B)＝ 4

n(A∪ B)＝ 10 のとき n(A∪ B)＝ 6 のとき

n(A∩ B) を求めよ。 n(A∩ B) を求めよ。
もと もと

n(A∩ B)
＝n(A)＋n(B)－n(A∪B)

＝6＋8－10 ＝ 4

※要 素の個数 U ※要素の個数 U
よう そ こ すう よう そ こ すう

A B A B
2 4 4

３． 30人に A, Bの試験をしたとき，次の問いに答えよ。
にん し けん つぎ と こた

When you give A and B tests to 30 people, answer the following questions.

例題 問題
れい だい もんだい

Aの合格者は 13人， A の合格者は 10 人，
ごう かく しゃ にん ごう かくしゃ にん

passed

B の合格者は 15 人， Bの合格者は 20 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも合格は 8 人 両 方とも合格は 6 人
りょうほう ごうかく にん りょうほう ごうかく にん

both passed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さいしょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

A B A B
8

② Aまたは B に合格した ② Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にん ずう もと

Find the number of people
who passed A or B.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

10

A B A B
5 8 7

5＋8＋7＝ 20 (人 )
にん



数学Ａ 集 合の要素の個数 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう か だい

１．次の 集 合の要素の個数を求めよ。
つぎ しゅうごう よう そ こ すう もと

Find the number of elements in the following sets.

例題 問題
れい だい もんだい

① U ① U
1 1
A B A B

2 3 4 2 3 4 5

n( U )＝ 4 n( U )＝

n( A )＝ 3 n( A )＝

n( B )＝ 1 n( B )＝

n( A∩ B ) ＝ 1 n( A∩ B ) ＝

n( A∪ B ) ＝ 3 n( A∪ B ) ＝

n( A )＝ n( U )－ n( A ) n( A ) ＝
＝4－3＝ 1

② n( A )＝ 5 , n( B )＝ 7 ② n( A )＝ 3 , n( B )＝ 4

n( A∩ B ) ＝ 3 のとき n( A∩ B ) ＝ 0 のとき

n( A∪ B ) を求めよ。 n( A∪ B ) を求めよ。
もと もと

n( A∪ B )
＝ n( A )＋ n( B )
－ n( A∩ B )

＝5＋7－3 ＝ 9

※要 素の個数 U ※ 要素の個 数 U
よう そ こ すう よう そ こ すう

A B A B
2 3 4

③ n( A )＝ 6 , n( B )＝ 7 ③ n( A )＝ 4 , n( B )＝ 5

n( A∪ B )＝ 9 のとき n( A∪ B )＝ 6 のとき

n( A∩ B ) を求めよ。 n( A∩ B ) を求めよ。
もと もと

n( A∪ B )

＝ n( A )＋ n( B )
－ n( A∩ B )

したがって

n( A∩ B )

＝ n( A )＋ n( B )
－ n( A∪ B )

＝6＋7－9 ＝ 4

※要素の個数 U U
よう そ こ すう

A B A B
2 4 3

２． 40 人に A, Bの試験をしたとき，次の問いに答えよ。
にん し けん つぎ と こた

When you gave A and B tests to 40 people, answer the following questions.

例題 問題
れい だい もんだい

Aの合格者は 25人， A の合格者は 18 人，
ごう かく しゃ にん ごうかくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 20 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも合格は 5 人 両 方とも合格は 6 人
りょうほう ごうかく にん りょうほう ごうかく にん

both passed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さいしょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

A B A B
5

② Aまたは B に合格した ② Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にん ずう もと

Find the number of people
who passed A or B.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

10

A B A B
20 5 5

20＋5＋5＝ 30 (人 )
にん

３． 30人に A, Bの試験をしたとき，次の問いに答えよ。
にん し けん つぎ と こた

When you gave A and B tests to 30 people, answer the following questions.

例題 問題
れい だい もんだい

Aの合格者は 20人， A の合格者は 18 人，
ごう かく しゃ にん ごうかくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 20 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも不合格は 5 人 両 方とも不合格は 6 人
りょうほう ふ ごうかく にん りょうほう ふ ごう かく にん

both fail

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さいしょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

5
A B A B

② Aまたは B に合格した ② Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にん ずう もと

Find the number of people
who passed A or B.

30－5＝ 25 (人 )
にん

③ Aと B の 両 方合格した ③ AとBの 両 方合格した
りようほうごう かく りようほうごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にんずう もと

Find the number of people
who passed A and B.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

5
A B A B

15 5 5

20＋10－25＝ 5 (人 )
にん



数学Ａ 集 合の要素の個数 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう か だい

１．全体 集 合 U ＝ { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 }のとき，次の 集 合の要素
ぜん たいしゅうごう つぎ しゅう ごう よう そ

の個数を求めよ。 ※ベン図も作ること
こ すう もと ず つく

Find the number of elements in the following sets,
when the Universal set U = { 1, 2, 3, 4, 5 }.

例題 問題
れい だい もんだい

① A ＝{ 2 , 3 , 4 } ① A ＝ { 2 , 4 }
B ＝ { 4 , 5 } B ＝ { 1 , 2 , 3 }

n(A)＝ 3 n(B)＝ 2 n(A)＝ n(B)＝

n(A∩B)＝ 1 n(A∩B)＝
A∩B ＝ { 4 }

n(A∪B) ＝ 4 n(A∪B)＝
A∪B ＝ { 2, 3, 4, 5 }

n(A) ＝5－3 ＝ 2 n(A) ＝
＝ n(U)－ n(A)

A＝ { 1, 5 }
U U

A B A B
1 2 3 4 5

② A ＝{ 1 , 2 } ② A ＝ { 1 , 2 , 3 }
B ＝ { 3 , 4 , 5 } B ＝○／

n(A)＝ 2 n(B)＝ 3 n(A)＝ n(B)＝

n(A∩B)＝ 0 n(A∩B)＝
A∩B ＝φ

n(A∪B) ＝ 5 n(A∪B)＝
A∪B ＝ { 1, 2, 3, 4, 5 }

n(A) ＝5－2 ＝ 3 n(A) ＝
＝ n(U)－ n(A)

A＝ { 3, 4, 5 }
U U

A B A B
1 2 3 4 5

２． n(A∪B)＝n(A)＋n(B)－n(A∩B)より，次の 値 を求めよ。
つぎ あたい もと

Find the following values from n(A∪B)=n(A)+n(B −) n(A∩B).

例題 問題
れい だい もんだい

n(A)＝ 6 , n(B)＝ 10 n(A)＝ 8 , n(B)＝ 15

n(A∩ B) ＝ 4 のとき n(A∩ B) ＝ 5 のとき

n(A∪ B) を求めよ。 n(A∪ B) を求めよ。
もと もと

n(A ∪ B)
＝6＋10－4＝ 12

＝n(A)＋n(B)－n(A∩B)

※要 素の個数 U ※ 要素の個 数 U
よう そ こ すう よう そ こ すう

A B A B
2 4 6

３． 30人に A, Bの試験をしたとき，次の問いに答えよ。
にん し けん つぎ と こた

When you gave A and B tests to 30 people, answer the following questions.

例題 問題
れい だい もんだい

Aの合格者は 15人， A の合格者は 10 人，
ごう かく しゃ にん ごうかくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 15 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも合格は 7 人 両 方とも合格は 8 人
りょうほう ごうかく にん りょうほう ごうかく にん

both passed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さいしょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

※人 数 U ※人数 Uにんずう にんずう

A B A B
7

② Aだけに合格した人数 ② Aだけに合格した人数
ごう かく にんずう ごう かく にん ずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people who
passed only A.

※人 数 U ※人数 Uにんずう にんずう

A B A B
8 7

15－7＝ 8 (人)
にん

n(A∩B)＝n(A)－n(A∩B)

③ Bだけに合格した人数 ③ B だけに合格した人数
ごう かく にん ずう ごうかく にんずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people who
passed only B.

※人 数 U ※人数 Uにんずう にんずう

A B A B
7 3

10－7＝ 3 (人)
にん

④ Aまたは B に合格した ④ Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にん ずう もと

Find the number of people who
passed A or B.

※人 数 U ※人数 Uにんずう にんずう

A B A B
8 7 3

8＋7＋3＝ 18 (人 )
にん

15＋10－7 ＝ 18 (人 )
にん

n(A∪B)＝n(A)＋n(B)－n(A∩B)

⑤ A, Bとも不合格の人数 ⑤ A, Bとも不合格の人数
ふ ごう かく にんずう ふ ごう かく にんずう

を求めよ。 を求めよ
もと もと

Find the number of people who
failed both A and B.

※人 数 U ※人数 Uにんずう にんずう

12
A B A B
8 7 3

30－18＝ 12 (人 )
にん

n( A∪B )＝n(U)－n( A∪B )



数学Ａ 集 合の要素の個数 ４ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう か だい

１．次の 集 合の要素の個数を求めよ。
つぎ しゅうごう よう そ こ すう もと

Find the number of elements in the following sets.

例題 問題
れい だい もんだい

U U
1 1
A B A B

2 3 4 , 5 2 3, 4

n( U )＝ 5 n( U )＝

n( A )＝ 2 n( A )＝

n( B )＝ 3 n( B )＝

n( A∩ B ) ＝ 1 n( A∩ B ) ＝

n( A∪ B ) ＝ 4 n( A∪ B ) ＝

n( A )＝ n( U )－ n( A ) n( A ) ＝
＝5－2＝ 3

n( A )＝ 5 , n( B )＝ 6 n( A )＝ 3 , n( B )＝ 5

n( A∩ B ) ＝ 1 のとき n( A∩ B ) ＝ 2 のとき

n( A∪ B ) を求めよ。 n( A∪ B ) を求めよ。
もと もと

n( A∪ B )

＝ n( A )＋ n( B )－ n( A∩ B )

＝5＋6－1 ＝ 10

２． 40 人に A, Bの試験をしたとき，次の問いに答えよ。
にん し けん つぎ と こた

When you gave A and B tests to 40 people, answer the following questions.

例題 問題
れい だい もんだい

Aの合格者は 25人， A の合格者は 18 人，
ごう かくしゃ にん ごう かくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 20 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも合格は 5 人 両 方とも合格は 6 人
りょうほう ごうかく にん りょうほう ごうかく にん

both passed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さい しょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

※人 数 U ※人数 U
にんずう にんずう

A B A B
5

② Aまたは B に合格した
ごう かく

② Aまたは Bに合格した
ごうかく

人数を求めよ。
にんずう もと

Find the number of people who 人数を求めよ。
にん ずう もと

passed A or B.
※人 数 U ※人数 Uにんずう にんずう

10

A B A B
20 5 5

20＋5＋5＝ 30 (人 )
にん

３．100 以下の自然数のうち，次のような数の個数を求めよ。
い か し ぜん すう つぎ かず こ すう もと

Find the following number of natural numbers less than 100.

※ [ x ]はガウス記号といい，xを超えない最大の整数
き ごう こ さいだい せいすう

[x] is a Gaussian symbol, the largest integer not exceeding x.

例題 問題
れい だい もんだい

① 5 の倍数 (Aとする) ① 4 の倍数 (Aとする)
ばい すう ばいすう

multiple of 5

A ＝ { 5, 10, 15, ･･･ ,100 }

n( A )＝ [ 100÷5 ]

＝ [ 20 ] ＝ 20 (個 )
こ

② 3 の倍数 (B とする) ② 6 の倍数 (Bとする )
ばい すう ばいすう

multiple of 3

B ＝ { 3, 6, 9, ･･･,99 }

n( B ) ＝ [ 100÷3 ]

＝ [ 33.33･･ ] ＝ 33 (個)
こ

③ 5 の倍数でない ③ 4 の倍数でない
ばい すう ばいすう

not multiple of 5

n( A ) ＝ n( U )－ n( A )

＝100－20 ＝ 80 (個)
こ

④ 5 と 3 の公倍数 ④ 4 と 6 の公倍数
こう ばいすう こうばい すう

common multiple of 5 and 3

A∩ B

＝ { 15, 30, 45, ･･･ ,90 }

n( A∩ B ) ＝ [ 100÷15 ]

＝ [ 6 .66･･ ] ＝ 6 (個 )
こ

⑤ 5 または 3 の倍数 ⑤ 4 または 6 の倍数
ばい すう ばいすう

multiple of 5 and 3

n( A∪ B )

＝ n( A )＋ n( B )

－ n( A∩ B )

＝20＋33－6

＝ 47 (個 )
こ



数学Ａ 集 合の要素の個数 ５ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう か だい

１． A, B の試験をしたとき，次の問いに答えよ。
し けん つぎ と こた

When you gave A and B tests , answer the following questions.

例題 30人のクラス 問題 40 人のクラス
れい だい にん もんだい にん

Aの合格者は 15人， A の合格者は 12 人，
ごう かくしゃ にん ごう かくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 13 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも合格は 4 人 両 方とも合格は 7 人
りょうほう ごうかく にん りょうほう ごうかく にん

both passed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さい しょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
4

② Aだけに合格した人数 ② Aだけに合格した人数
ごうかく にんずう ごう かく にん ずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people who
passed only A.

15－4＝ 11 (人 )
にん

n(A∩B)＝n(A)－n(A∩B)

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
11 4

③ Bだけに合格した人数 ③ B だけに合格した人数
ごう かく にん ずう ごう かく にん ずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people who
passed only A.

10－4＝ 6 (人)
にん

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
4 6

④ Aまたは B に合格した ④ Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にん ずう もと

Find the number of people
who passed A and B.

11＋4＋6＝ 21 (人)
にん

15＋10－4 ＝ 21 (人 )
にん

n(A∪B)＝n(A)＋n(B)－n(A∩B)

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
11 4 6

⑤ A, Bとも不合格の人数 ⑤ A, Bとも不合格の人数
ふ ごう かく にんずう ふ ごうかく にん ずう

を求めよ。 を求めよ
もと もと

Find the number of people who
failed both A and B.

30－21＝ 9 (人)
にん

n( A∪B )＝n(U)－n( A∪B )

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
11 4 6 9

2． A, B の試験をしたとき，次の問いに答えよ。
し けん つぎ と こた

When you gave A and B tests , answer the following questions.

例題 30 人のクラス 問題 40 人のクラス
れい だい にん もんだい にん

Aの合格者は 15人， A の合格者は 12 人，
ごう かく しゃ にん ごうかくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 13 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも合格は 4 人 両 方とも合格は 7 人
りょうほう ごうかく にん りょうほう ごうかく にん

both passed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さいしょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

A A 計 A A 計
けい けい

B B

B B

計 30 計
けい けい

②計算しない数字をすべて ②計算しない数字をすべて
けいさん す う じ けいさん す う じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Fill in all uncalculated numbers.

A A 計 A A 計
けい けい

B 4 10 B

B B

計 15 30 計
けい けい

③計算して 表 を完成せよ。③計算して 表 を完成せよ。
けいさん ひょう かんせい けいさん ひょう かんせい

Calculate and complete the table.

A A 計 A A 計
けい けい

B 4 6 10 B

B 11 9 20 B

計 15 15 30 計
けい けい

④ Bの不合格は何人か。 ④ B の不合格は何人か。
ふ ご う か く なんにん ふ ご う か く なんにん

How many people failed B ?

30－10＝ 20 (人)
にん

⑤ Bのみの合格は何人か。 ⑤ B のみの合格は何人か。
ごう かく なんにん ごうかく なんにん

How many people passed only B ?

B∩ A は 6 人
にん

⑤ Aのみの合格は何人か。 ⑤ Aのみの合格は何人か。
ごう かく なんにん ごう かく なんにん

How many people passed only A ?

A∩ B は 11 人
にん

⑥ Aまたは B に合格した ⑥ Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

のは何人か。 のは何人か。
なんにん なんにん

How many people passed A or B ?

4＋6＋11＝ 21 (人)
にん

⑦ A, Bとも不合格は何人 ⑦ A, Bとも不合格は何人
ふ ごう かく なんにん ふ ごう かく なんにん

か。 か。
How many people failed A and B ?

A∩ B は 9 人
にん



数学Ａ 集 合の要素の個数 ６ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう か だい

1． A, B の試験をしたとき，次の問いに答えよ。
し けん つぎ と こた

例題 25人のクラス 問題 20 人のクラス
れい だい にん もんだい にん

Aの合格者は 13人， A の合格者は 9 人，
ごう かくしゃ にん ごう かくしゃ にん

passed

B の合格者は 9 人， Bの合格者は 11 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも不合格は 7 人 両 方とも不合格は 5 人
りょうほう ふ ご う か く にん りょうほう ふ ご う か く にん

both failed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さい しょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

A A 計 A A 計
けい けい

B B

B B

計 25 計
けい けい

②計算しない数字をすべて ②計算しない数字をすべて
けいさん す う じ けいさん す う じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Fill in all uncalculated numbers.

A A 計 A A 計
けい けい

B 9 B

B 7 B

計 13 25 計
けい けい

③計算して 表 を完成せよ。③計算して 表 を完成せよ。
けいさん ひょう かんせい けいさん ひょう かんせい

Calculate and complete the table.

A A 計 A A 計
けい けい

B 4 5 9 B

B 9 7 16 B

計 13 12 25 計
けい けい

④ Bの不合格は何人か。 ④ B の不合格は何人か。
ふ ご う か く なんにん ふ ご う か く なんにん

How many people failed B ?

25－9＝ 16 (人 )
にん

⑤ Bのみの合格は何人か。 ⑤ B のみの合格は何人か。
ごう かく なんにん ごう かく なんにん

How many people passed only B ?

B∩ A は 5 人
にん

⑥ Aのみの合格は何人か。 ⑥ Aのみの合格は何人か。
ごうかく なんにん ごう かく なんにん

How many people passed only A ?

A∩ B は 9 人
にん

⑦ Aまたは B に合格した ⑦ Aまたは Bに合格した
ごう かく ごうかく

のは何人か。 のは何人か。
なんにん なんにん

How many people passed A or B ?

4＋5＋9＝ 18 (人 )
にん

⑧ A, Bとも合格は何人か。⑧ A, Bとも合格は何人か。
ごうかく なんにん ごうかく なんにん

How many people passed A and B ?

A∩ B は 4 人
にん

2． A, B の試験をしたとき，次の問いに答えよ。
し けん つぎ と こた

例題 30 人のクラス 問題 40 人のクラス
れい だい にん もんだい にん

Aの合格者は 14人， Aの合格者は 20 人，
ごう かく しゃ にん ごう かくしゃ にん

passed

B の合格者は 10 人， Bの合格者は 10 人，
ごう かく しゃ にん ごうかく しゃ にん

passed

両 方とも不合格は 9 人 両 方とも不合格は 15 人
りょうほう ふ ごうかく にん りょうほう ふ ごう かく にん

both failed

①最初に記 入 する数字を ①最初に記 入 する数字を
さいしょ き にゅう すう じ さいしょ き にゅう すう じ

記 入 せよ。 記 入 せよ。
き にゅう き にゅう

Enter the first number.

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
9

② Aまたは B に合格した ② Aまたは B に合格した
ごうかく ごうかく

人数を求めよ。 人数を求めよ。
にんずう もと にんずう もと

Find the number of people
who passed A or B.

30－9＝ 21 (人 )
にん

n(A∪B)＝n(U)－n(A∪B )

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
21 9

③ Aと B に合格した人数 ③ Aと Bに合格した人数
ごう かく にん ずう ごうかく にんずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people
who passed A and B.

14＋10－21＝ 3 (人 )
にん

n(A∩B)＝n(A)＋n(B)－n(A∪B )

U 人 数 U 人 数
にん ずう にん ずう

A B A B
3

④ Aだけに合格した人数 ④ Aだけに合格した人数
ごう かく にんずう ごう かく にん ずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people
who passed only A .

14－3＝ 11 (人)
にん

n(A∩B)＝n(A)－n(A∩B)
U 人 数 U 人 数

にん ずう にん ずう

A B A B
11 3

⑤ Bだけに合格した人数 ⑤ B だけに合格した人数
ごう かく にん ずう ごうかく にんずう

を求めよ。 を求めよ。
もと もと

Find the number of people
who passed only B .

10－3＝ 7 (人)
にん

n(B∩A)＝n(B)－n(A∩B)
U 人 数 U 人 数

にん ずう にん ずう

A B A B
3 7



数学Ａ 集 合の要素の個数 (倍数の個数) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう ばいすう こ す う か だい

例題 50 以下の自然数のうち，次のような数の個数
れい だい い か し ぜ ん す う つぎ かず こ す う

を求めよ。
もと

Among natural numbers less or equal to 50,
find the number of such numbers

U ＝{ x | xは 50以下の自然数 } less or equql to 50
い か し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 4 の倍数 } multiple of 4
ばいすう

B ＝{ x | xは 5の倍数 } multiple of 5
ばいすう

(1) 4 の倍数 multiple of 4
ばいすう

A ＝ { 4 , 8 , 12 ,･･･, 48 }

＝ { 4×1 , 4×2 , 4×3 ,･･･ , 4×12 }

n( A )＝ 12 ※ガウス記号 [50÷4]＝12 整 数のみ
きごう せいすう

(2) 4 の倍数でない数 not multiple of 4
ばいすう かず

n( A )＝ n( U )－ n( A )

＝50－12＝ 38

(3) 5 の倍数 multiple of 5
ばいすう

B ＝{ 5 , 10 , 15 ,･･･, 50 }

＝ { 5×1 , 5×2 , 5×3 ,･･･ , 5×10 }

n( B )＝ 10 ※ガウス記号 [50÷5]＝10 整 数のみ
きごう せいすう

(4) 5 の倍数でない数 not multiple of 5
ばいすう かず

n( B )＝ n( U )－ n( B )

＝50－10＝ 40

(5) 4 の倍数かつ 5 の倍数 multiple of 4 and 5
ばいすう ばいすう

A∩ B ＝ { 20 , 40 }

＝ { 20×1 , 20×2 }

n( A∩B )＝ 2 ※ガウス記号 [50÷20]＝2 整 数のみ
きごう せいすう

(6) 4 の倍数または 5の倍数 multiple of 4 or 5
ばいすう ばいすう

n( A∪B )＝ n( A )＋ n( B )－ n( A∩B )

＝12＋ 10－2＝ 20

(7) 4 の倍数でも 5 の倍数でもない数 not multiple of 4 or 5
ばいすう ばいすう かず

n( A∪B )＝ n( U )－ n( A∪B )

＝50－20＝ 30

問題 100 以下の自然数のうち，次のような数の個数
もんだい い か し ぜ ん す う つぎ かず こ す う

を求めよ。
もと

U ＝ { x | xは 100 以下の自然数 }
い か し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 5 の倍数 }
ばいすう

B ＝ { x | xは 6 の倍数 }
ばいすう

(1) 5 の倍数
ばいすう

(2) 5 の倍数でない数
ばいすう かず

(3) 6 の倍数
ばいすう

(4) 6 の倍数でない数
ばいすう かず

(5) 5 の倍数かつ 6 の倍数
ばいすう ばいすう

(6) 5 の倍数または 6の倍数
ばいすう ばいすう

(7) 5 の倍数でも 6 の倍数でもない数
ばいすう ばいすう かず



数学Ａ 集 合の要素の個数 (倍数の個数) ２ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう ばいすう こ す う か だい

例題 50 ～ 100 の自然数のうち，次のような数
れい だい し ぜ ん す う つぎ かず

の個数を求めよ。
こ す う もと

Among natural numbers between 50 and 100,
find the number of such numbers.

U ＝{ x | xは 50～ 100 の自然数 } between 50 and 100
し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 4 の倍数 } multiple of 4
ばいすう

B ＝{ x | xは 7の倍数 } multiple of 7
ばいすう

(1) 4 の倍数 multiple of 4
ばいすう

A ＝ { 52 , 56 , 60 , ･･･, 100 }

＝ { 4×13, 4×14, 4×15 , ･･･, 4×25 }

n( A )＝25－12＝ 13

※ガウス記号 [50 ÷ 4]＝ 12 , [100 ÷ 4]＝ 25
きごう

(2) 4 の倍数でない数 not multiple of 4
ばいすう かず

n( A ) ＝ n( U )－ n( A )

＝51－13＝ 38

(3) 7 の倍数 multiple of 7
ばいすう

B ＝{ 56 , 63 , 70 , ･･･, 98 }

＝ { 7×8, 7×9 , 7×10 , ･･･, 7×14 }

n( B )＝14－7＝ 7

※ガウス記号 [50 ÷ 7]＝ 7 , [100 ÷ 7]＝ 14
きごう

(4) 7 の倍数でない数 not multiple of 7
ばいすう かず

n( B ) ＝ n( U )－ n( B )

＝51－7＝ 44

(5) 4 の倍数かつ 7 の倍数 multiple of 4 and 7
ばいすう ばいすう

A∩ B ＝ { 56 , 84 }

＝ { 28×2, 28×3 }

n( A∩B )＝3－1＝ 2

※ガウス記号 [50 ÷ 28]＝ 1 , [100÷ 28]＝ 3
きごう

(6) 4 の倍数または 7の倍数 multiple of 4 or 7
ばいすう ばいすう

n( A∪B ) ＝ n( A )＋ n( B )－ n( A∩B )

＝13＋7－2＝ 18

(7) 4 の倍数でも 7 の倍数でもない数 not multiple of 4 or 7
ばいすう ばいすう かず

n( A∪B ) ＝ n( U )－ n( A∪B )

＝51－18＝ 33

問題 100 ～ 200 の自然数のうち，次のような数の
もんだい し ぜ ん す う つぎ かず

個数を求めよ。
こ す う もと

U ＝ { x | xは 100 ～ 200 の自然数 }
し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 4 の倍数 }
ばいすう

B ＝ { x | xは 6 の倍数 }
ばいすう

(1) 4 の倍数
ばいすう

(2) 4 の倍数でない数
ばいすう かず

(3) 6 の倍数
ばいすう

(4) 6 の倍数でない数
ばいすう かず

(5) 4 の倍数かつ 6 の倍数
ばいすう ばいすう

(6) 4 の倍数または 6の倍数
ばいすう ばいすう

(7) 4 の倍数でも 6 の倍数でもない数
ばいすう ばいすう かず



数学Ａ 集 合の要素の個数 (倍数の個数) 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう ばいすう こ す う か だい

例題 80 以下の自然数のうち，次のような数の個数
れい だい い か し ぜ ん す う つぎ かず こ す う

を求めよ。
もと

Among natural numbers less or equal to 80,
find the number of such numbers.

U ＝{ x | xは 80以下の自然数 } less or equal to 80
い か し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 4 の倍数 } multiple of 4
ばいすう

B ＝{ x | xは 5の倍数 } multiple of 5
ばいすう

(1) 4 の倍数 multiple of 4
ばいすう

A ＝ { 4 , 8 , 12 , ･･･, 80 }

＝ { 4×1 , 4×2 , 4×3 , ･･･, 4×20 }

n( A )＝ 20 ※ガウス記号 [80 ÷ 4]＝ 20 整 数のみ
きごう せいすう

(2) 4 の倍数でない数 not multiple of 4
ばいすう かず

n( A ) ＝ n( U )－ n( A )

＝80－20＝ 60

(3) 5 の倍数 multiple of 5
ばいすう

B ＝{ 5 , 10 , 15 , ･･･, 80 }

＝ { 5×1 , 5×2 , 5×3 , ･･･, 5×16 }

n( B )＝ 16 ※ガウス記号 [80 ÷ 5]＝ 16 整 数のみ
きごう せいすう

(4) 5 の倍数でない数 not multiple of 5
ばいすう かず

n( B ) ＝ n( U )－ n( B )

＝80－16＝ 64

(5) 4 の倍数かつ 5 の倍数 multiple of 4 and 5
ばいすう ばいすう

A∩ B ＝ { 20 , 40 , 60 , 80 }

＝ { 20×1, 20×2, 20×3, 20×4 }

n( A∩B )＝ 4 ※ガウス記号 [80 ÷ 20]＝ 4 整 数のみ
きごう せいすう

(6) 4 の倍数または 5の倍数 multiple of 4 or 5
ばいすう ばいすう

n( A∪B ) ＝ n( A )＋ n( B )－ n( A∩B )

＝20＋16－4＝ 32

(7) 4 の倍数で 5の倍数でない数
ばいすう ばいすう かず

multiple of 4 but not multiple of 5

n( A∩B ) ＝ n( A )－ n( A∩B )

＝20－4＝ 16

問題 90以下の自然数のうち，次のような数の個数
もんだい い か し ぜ ん す う つぎ かず こ す う

を求めよ。
もと

U ＝ { x | xは 90以下の自然数 }
い か し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 5 の倍数 }
ばいすう

B ＝ { x | xは 6 の倍数 }
ばいすう

(1) 5 の倍数
ばいすう

(2) 5 の倍数でない数
ばいすう かず

(3) 6 の倍数
ばいすう

(4) 6 の倍数でない数
ばいすう かず

(5) 5 の倍数かつ 6 の倍数
ばいすう ばいすう

(6) 5 の倍数または 6の倍数
ばいすう ばいすう

(7) 5 の倍数で 6の倍数でない数
ばいすう ばいすう かず



数学Ａ 集 合の要素の個数 (倍数の個数) 4 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
しゅうごう よう そ こ すう ばいすう こ す う か だい

例題 30 ～ 90 の自然数のうち，次のような数
れい だい し ぜ ん す う つぎ かず

の個数を求めよ。
こ す う もと

Among natural numbers between 30 and 90,
find the number of such numbers.

U ＝{ x | xは 30～ 90 の自然数 } between 30 and 90
し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 5 の倍数 } multiple of 5
ばいすう

B ＝{ x | xは 6の倍数 } multiple of 6
ばいすう

(1) 5 の倍数 multiple of 5
ばいすう

A ＝ { 30 , 35 , 40 , ･･･, 90 }

＝ { 5×6, 5×7, 5×8, ･･･, 5×18 }

n( A )＝18－5＝ 13

※ガウス記号 [90 ÷ 5]＝ 18 , [30 ÷ 5]＝ 6
きごう

(2) 5 の倍数でない数 not multiple of 5
ばいすう かず

n( A ) ＝ n( U )－ n( A )

＝61－13＝ 48

(3) 6 の倍数 multiple of 6
ばいすう

B ＝{ 30 , 36 , 42 , ･･･, 90 }

＝ { 6×5, 6×6 , 6×7 , ･･･, 6×15 }

n( B )＝15－14＝ 11

※ガウス記号 [90 ÷ 6]＝ 15 , [30 ÷ 6]＝ 5
きごう

(4) 6 の倍数でない数 not multiple of 6
ばいすう かず

n( B ) ＝ n( U )－ n( B )

＝61－11＝ 50

(5) 5 の倍数かつ 6 の倍数 multiple of 5 and 6
ばいすう ばいすう

A∩ B ＝ { 30 , 60 , 90 }

＝ { 30×1, 30×2, 30× 3 }

n( A∩B )＝3－0＝ 3

※ガウス記号 [90 ÷ 30]＝ 3 , [30 ÷ 30]＝ 1
きごう

(6) 5 の倍数または 6の倍数 multiple of 5 or 6
ばいすう ばいすう

n( A∪B ) ＝ n( A )＋ n( B )－ n( A∩B )

＝13＋11－3＝ 21

(7) 5 の倍数でも 6 の倍数でもない数 not multiple of 5 or 6
ばいすう ばいすう かず

n( A∪B ) ＝ n( U )－ n( A∪B )

＝61－21＝ 40

問題 60～ 120 の自然数のうち，次のような数の
もんだい し ぜ ん す う つぎ かず

個数を求めよ。
こ す う もと

U ＝ { x | xは 60～ 120 の自然数 }
し ぜ ん す う

A ＝ { x | x は 3 の倍数 }
ばいすう

B ＝ { x | xは 10の倍数 }
ばいすう

(1) 3 の倍数
ばいすう

(2) 3 の倍数でない数
ばいすう かず

(3) 10 の倍数
ばいすう

(4) 10 の倍数でない数
ばいすう かず

(5) 3 の倍数かつ 10 の倍数
ばいすう ばいすう

(6) 3 の倍数または 10の倍数
ばいすう ばいすう

(7) 3 の倍数でも 10 の倍数でもない数
ばいすう ばいすう かず


